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Kapuzárás előtt
— Az iparművészeti kiállítás utolsó 

napja. —
Debrecen, április 20.

A debreceni iparművészeti kiállítás 
kapuját ma délután 5 órakor becsukják 
a derék és lelkes rendezők. Sokan aggá­
lyokkal, tartózkodással fogadták ezt a 
kiállítást a — megnyitás előtt. Nemcsak 
olyanok, akik szeretnek lekicsinyelni 
mindent, ami a miénk.

Hanem azok is, akik szerétéiből fél­
tek, hogy itt is tucatnyi különleges, kü­
lönc dolgokat, sikerült és kevésbé sike­
rült dolgokat fognak majd összehal­
mozni ! Holott ezt a kiállítást méltán ne­
vezték el iparművészeti kiállításnak, n 
gyakorlati ipar alkotásait ízlésével gaz­
dagította itt a művészet. A magyar ipar­
művészet fejlettségének gyönyörű jelenje, 
fejlődés képességének magával ragadó 
jövője tárult fel itt.

Akik ezt a kiállítást látogatták, pe­
dig helyből, mint messze vidékről sokan 
látogatták, tanulhattak, gyönyörködhettek 
itt, hogy szemök is belekáprádzott ebbe 
a gazdagságba.

A közönség megtanulhatta, hogy a 
legteljesebb becsülését és elismerését 
érdemli az anyire fejlett és törekvő 
iparművészet ! Tehát hogy ezt pártolni 
mamár nem is kötelesség, de gyönyörű­
ség ! Az iparosok pedig erőt és buzdí­
tást meríthettek innét ! Fejleszthették, ne­
mesíthették az ízlésüket.

A kis kolibri madárnak sasszárnya 
nőtt! Ha továbbra is igy halad, igy fej­
lődik, eredetiségében és sokoldalúságá­
ban igy terjeszkedik a magyar ipar, az 
iparnak művészetig fokozása, a világ- 
versenyben is biztosítani fogjuk a he­
lyünket ! És a műhelyekből is dicsőség 
árad a magyar névre ! A magyar elmé­
nek és müvészkéznek alkotásaira.

A kapuzárás előtt, az iparművészeti 
kiállítás utolsó napján ismételten felhív­
juk a közönséget ! Tömegestől keressék 
fel ezeket a művészetnek szentelt csar­
nokokat ! Vásárlásaikkal is mozdítsák 
elő ennek a sikerét! Tehát viszontlátásra 
— még a kapuzárás előtt is — az ipar­
művészeti kiállításon !

Szterényi Bukarestben. Szterényi Jó- 
zsef államtitkár, aki jelenleg tudvalevőleg Bécs- 
ben időzik, szerdán visszatér Budapestre, a 
honnan csütörtökön délután Bukarestbe utazik, 
mert a román kereskedelmi szerződés tárgya­
lásai annyira előrehaladtak, hogy péntekre már 
a szerződés aláírása várható.

í) tüdőbetegek szanatóriumának elhelyezése 
városunkban.

Irta: Dr. Tüdős Kálmán Debrecz:n sz. kir. 
város tiszti főorvosa.

Mióta városunknak a „József kir. herczeg 
Szanatórium egyesület“ 150 ezer koronát és 
fenntartási költséget ajánlott fel egy városunk 
területén felállítandó tüdőbetegek gyógyítására 
szolgáló gyógyintézet (szanatórium) számára és 
a városi közgyűlés szintén 150 ezer korona 
összeget és 30 holdnyi területet helyezett kilá­
tásba az említett czélra: mindenfele élénk esz­
mecsere folyik a felett, hogy hova építtessék 
fel az intézet, vagy más szóval, hol adjon a 
város e czélra helyet.

Az alábbi sorokkal az a czélom, hogy a 
kérdést lehetőleg minden irányban megvilágítva, 
módot nyújtsak arra, hogy e rendkívül fontos 
kérdésben mindenki tisztán láthasson és ehez 
képest foglalhasson állást. Teszem pedig ezt 
nemcsak hivatalos állásomból kifolyólag, hanem 
főképen azért, mert meg vagyok győződve a 
felől, hogy ez a rendkívüli fontosságú intéz­
mény csak abban az esetben fog nemes hiva­
tásának megfelelni, ha az a neki való helyen 
létesül.

A debreczeni szanatórium-egyesület veze­
tősége április 3-ikán tartott ülésében egyhan­
gúlag azt a véleményt nyilvánította, hogy leg­
alkalmasabb, sőt mondhatni a czélnak egyedül 
megfelelő alkalmas hely a Nagyerdő azon része 
lenne, mely a pallagi vasúttól jobbra az első 
keresztül mellett a nagyerdei fürdőháztól mint­
egy másfél kilométernyi távolságra terül el és 
elhatározta, hogy a városi tanácsnak ezt a he­
lyet fogja javasolni.

Alig hozatott ez a határozat, máris több 
oldalról aggodalmak merültek fel és nyilvánul­
tak miatta. Különösen azt vetették ellen, hogy 
a Szanatórium ott akadályozza a város, illető­
leg a nagyerdő parkszerű fejlődését, zavarná az 
üdülést kereső közönséget, sőt ártalmára is lenne 
annak a fertőzés veszélye által.

Olyan aggodalmak ezek, melyek megér­
demlik a legnagyobb figyelmet s eloszlatásuk 
első rendű közérdek. Hogy helyesen mérlegel­
hessük őket, szükséges előbb ismerni a tüdő­
vész (gümökór) természetét, jelentőségét, az 
ellene folyó küzdelem mai állását, gyógyításá­
nak módjait és a szanatóriumok értékét ebben 
a küzdelemben. Természetes, hogy az ide vo­
natkozó vitás kérdések mellőzésével, itt csak a 
szigorú tudományossággal megállapított tények­
kel foglalkozhatunk.

A tüdőgümőkór (tüdővész) úgy áll elő, 
ha annak bacillusa valami módon az emberi 
szervezetbe jutva, a tüdő szövetébe hatol és 
ott roncsolási folyamatot indít meg. A bejutás 
történhetik a szájon keresztül leggyakrabban 
fertőzött élelmi szerek, különösen tej, ritkábban 
fertőzött levegő utján. Nagyon gyakori a gyer­
mekkorban a fertőzésnek az a módja, hogy a 
kis gyermek a földön, padlón mászkálva, ke­
zével nedves köpetbe, vagy köpette! fertőzött 
tárgyhoz (szőnyeg, ruhanemű stb.) nyúl s azu­
tán kezét szájához viszi, ujját szopja, vagy fer­
tőzött kezével kenyeret stb. eszik. A fertőzésnek 
azon, régebben általánosnak tartott módja, hogy 
a tüdővészes köpet beszáradva elporlik és igy 
a levegőbe jutván, beleheítetik, az újabb vizs­
gálatok szerint nagyon ritka már csak azért is.

0Színház után „Angol

mert a bacillus ha kiszárad, vagy ha napfény, 
világosság éri, nagyon hamar elpusztul és többé 
nem fertőz.

Ha bacillusok jutottak a szervezetbe, azok 
legnagyobb része ott a vér és egyéb anyagok 
segítségével hamarosan elpusztul. Csak akkor 
tudnak megtelepedni, ha a szervezet valami 
gyengeség! állapota miatt védekezni ellenök nem 
tud. Ilyen gyengeséget okoznak kiállott beteg­
ségek, (különösen az influenza) kicsapongások, 
kimerítő munka és kimerítő élvezetek (különö­
sen a kettő együtt) iszákosság, rossz táplálko­
zás, rósz lakás, szóval minden, a mi az ember 
erejét fogyasztja. Tehát az ember azzal, hogy a 
fertőzetnek ki van téve, még nem lesz tüdőbe­
teg. Hiszen ha igy volna, akkor a nagy váro­
sok rövidesen kihalnának, mert ezeknek nyil­
vános helyei, lakásai, iskolái és utczái állan­
dóan el vannak árasztva tüdővész bacillusokkal. 
Én magam másfél éven át, mikor reggeltől estig 
tüdővészes köpeteket vizsgáltam, mindennap 
kitudtam mutatni saját nyálamban e bacilluso- 
kat és még sem lettem beteg.

De ha a bacillusok rájok nézve kedvező 
viszonyokat találnak, megfészkelik magokat a 
szervezetben, legtöbbször a nyirkmirigyekben 
és itt megint el tudnak lenni éveken, sőt évti­
zedeken át a nélkül, hogy bajt okoznának. 
Csak megint ha valami gyengítő hatás éri a 
szervezetet, (betegség stb.) akkor élednek fel, 
gyarapodnak, vándorolnak a vér és nyirok 
utakon s végül eljuthatnak a tüdőbe is, hol 
pusztító hatásukat kifejtik. Ártalmasságuk ré­
szint a tüdő szövetének elpusztításából áll, ré­
szint pedig abból, hogy bizonyos mérges anya­
gokat termelnek, melyek a vérbe jutva meg­
mérgezik az egész szervezetet, lázt okoznak és 
elsorvasztják az embert. Ha azonban a már 
beteg, de még elég eiőben levő ember megint 
kedvező viszonyok és behatások alá kerül, ak­
kor a szervezet ismét elkezdi bacillus pusztító 
munkáját és ilyenkor lassanként beáll a gyógyulás.

Az elmondottakból látható, hogy a bacil­
lus nem egyedüli oka a tüdővésznek, hanem 
csak egyik tényező azok között, melyek szük­
ségesek a betegség létrejöveteléhez.

Így ál Iván a dolog, ebből önként követ­
kezik, hogy a tüdővész terjedése ellen a fer­
tőtlenítő eljárások mellett elsőrangú szerepe 
lesz az általános egészségügyi viszonyok javí­
tásának és a szervezet jó erőben való megőr­
zésének, ami megint a vagyoni és kereseti vi­
szonyok javulásától, valamint az okos, értel­
mes életmód megszokásától függ. Hogy ez 
utóbbi ismét a nevelésügygyei áll kapcsolat­
ban, mindenki beláthatja. Minden szakember 
előtt világos ma már, hogy a tüdővész leküz­
dése nem annyira orvosi, mint szociális kérdés.

A tüdővész gyógyítását illetőleg két mód­
szer érdemel figyelmet, melyeket ma már kap­
csolatosan is alkalmaznak. Az egyik az úgy­
nevezett diétás-fizikális gyógymód, mely a 
szervezet erejének, ellenállási képességének fo­
kozása, valamint a betegnek célszerű életmód­
hoz való szoktatása által törekszik a bacillu­
sok ártalmas munkáját megszüntetni és a be­
teg egészségét igy helyreállítani, későbbre is 
biztosítani. A cél elérhető házi, vagy szanató­
riumi gyógyítás utján. A házi gyógyítás na­
gyon szép eredményeket mutat fel ott, ahol a 
hozzá szükséges feltételek megvannak. Ezek a 
vagyonosság és a betegnek, valamint környe­
zetének magas értelmi színvonala. Világos,
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hogy nem sok helyen lesz alkalmazható. A 
szanatóriumi gyógyítás lényege abból áll, hogy 
a beteget megfelelő eljárások által erősiti, edzi 
és rászoktatja a célszerű életmódra. A gyógyu­
lást magát nem képes teljesen eszközölni. 
Csupán a beteg erejét állítja helyre és ráve­
zeti a beteget arra az útra, melyen haladva 
nehány év alatt célt ér, vagyis igazán meg­
gyógyul. Ezért rendkívül fontos, hogy a sza­
natóriumból javult és munkabíró állapotban 
kikerült beteg még hosszabb ideig a szanató­
riumi rend és fegyelem hatása alatt, más szó­
val ellenőrzés alatt álljon.

A másik gyógymód arra irányul, hogy 
a bacillusok által termelt mérges anyagok, ol­
tások által lehetőleg megsemmisittessenek. Az 
e nemű eljárások még ez idő szerint nem ké­
pesek olyan kétségbevonhatatlan eredményeket 
felmutatni, mint például a difteria, himlő vagy 
veszettség elleni oltások, minélfogva a diétás­
fizikális gyógymódot nem pótolhatják. Nincs is 
sok kilátás arra, hogy valamikor pótolni fog­
ják. Sok szanatóriumban ma mindkét eljárás 
használatban van.

Ami már most a tüdővész jelentőségét il­
leti, erre nézve jegyezzük meg a következőket:

a tüdővész a legelterjedtebb betegség. 
Kétségtelenül, megbízható statisztikai adatok­
kal be van igazolva, hogy Magyarországon át­
lag minden 5-ik ember ebben a betegségben 
hal meg. Ha ehhez hozzá vesszük a gyógyult 
eseteket, bátran mondhatjuk, hogy az y\ö em­
berek közül minden 3-dik vagy tüdőbeteg, 
vagy keresztül ment ezen a betegségen. Sőt 
Nageli svájci tanár azt találta, hogy minden 
30 évnél idősebb ember hullájában megvan­
nak a fennálló vagy lefolyt gümőkór jelei. 
Debrecenben a múlt március hónapban, mikor 
kanyaró és vőrheny-járvány uralkodott, 43 
halálozás történt gümökórban. Ha a gyanús 
eseteket is hozzávesszük, e szám 60-ra, vagyis 
az összes halálozás 25°/n-ára emelkedik. — 
Ugyanezen hónapban az uralkodó járványos 
betegségek mindösssze 12 halálozást okoztak.

Már e számadatok is eléggé jellemzők. 
De igazi képet csak úgy nyerünk a gümőkór 
óriási jelentőségéről, ha tekintetbe vesszük en­
nek a betegségnek a lefolyását. A tüdővész 
(gümőkór) nem jelentkezik hirtelen. Lassan, 
alig észrevehető egészségi zavarokkal kezdő­
dik, mert a bacillusoknak idő és alkalom kell 
ahhoz, hogy befészkelődjenek, majd a tüdőbe 
jussanak, ott szaporodhassanak. A roncsolás is 
eleinte csak parányi kis helyen kezdődik és 
hetek, hónapok múlva fejlődik annyira, hogy 
komolyabb egészségi zavarokat okozhat. Az 
orvosi vizsgálat is csak akkor állapíthatja meg 
a tüdő bántalmazott voltát, mikor az elválto­
zások már bizonyos fokot elértek. És azután 
is rendesen évek telnek el, mig végre a bete­
get a halál megváltja a szenvedésektől. Ez a 
hosszas, úgynevezett idült lefolyás az, ami a 
bajt óriási közgazdasági fontosságúvá teszi. 
Mikor a tüdőbeteg kezdi észrevenni, hogy 
gyengül, munkaereje hanyatlik, orvoshoz for­
dul. Ez megvizsgálja, rendel neki gyógyszert 
is, de megrendeli egyúttal a teljes testi-lelki 
nyugalmat, a bőséges jó ellátást és a hosz- 
szabb időre, hónapokra terjedő pihenést, eset­
leg üdülőhely felkeresését. Mindez sok kész­
pénz kiadásba, munkabér veszteségbe és időbe 
kerül. A legtöbb ember nem teheti meg. Aki 
mégis megteszi, rákölti megtakarított kis pén­
zét, vagyonát, adósságot is csinál és igy egy­
két év alatt elveszti összes addigi munkájának 
eredményét, családját először nélkülözésnek, 
azután valóságos nyomornak teszi ki, hogy 
végül maga is nyomorban haljon meg, nem 
hagyva maga után egyebet, mint nehány, a 
betegség lefolyása közben fertőzött, félig vagy 
egészen züllött gyermeket. Ezek aztán vagy 
kis korukban elhalnak (még ez a legjobb rá­
juk nézve) vagy hurcolva magában a fertőző 
csirákat, munkabíró korukban ők is betegek 
lesznek és családjukban elől kezdődik a leirt 
história. Minden családfentartó tüdőbeteg egész 
család, sőt egész nemzedékeb erkölcsi és anyagi 
romlásának okozója.

látni, hogy micsoda rengeteg kár és szenvedés 
áll elő, uralkodik és pusztít ily módon az em­
berek között. Ha ezt igy elgondoljuk, csak ak­
kor látjuk be, hogy mennyire igaza volt Korá­
nyi tanár főrendiházi tagnak, mikor azt mondta, 
hogy: „A tüdővész (gümőkór) leküzdése lesz a 
XX-ik század legnagyobb és legszebb^feladata.“

(Folytatjuk.)

fl szultán detronizálása.
A török forradalom.

Menekül Abdul Hamid.
Paris, április 20. A Havas-ügynök­

ség az elmúlt éjszaka Konstantinápoly­
ból a következőket jelenti : Hírlik, hogy 
az ifju-török bizottság a szultánnak 
ma este 10 óráig határidőt szabott 
a lemondásra. Sinovjev orosz nagykö­
vet vezeti a tárgyalásokat. A „Terek“ 
nevű orosz cirkáló, a mely Athénből ér­
kezett, állítólag áthalad a Bosporuszon, 
hogy felvegye a török szultánt.

Konstantinápoly, április 20. A vá­
rosban elterjedt azon híresztelések, ame­
lyek szerint katonai küldöttség ment a 
Jildizbe, hogy a szultánt lemondásra 
kényszerítse, aminek a szultán nem akar 
eleget tenni, nem nyert megerősítést.

A küszöbön álló eseményekre való 
tekintettel a képviselők magatartása a 
mai ülésben határozatlan volt. Az ifju- 
törökök ma nyugodtan viselkedtek. A 
következő ülés szerdán lesz. Musztafa 
elnök, aki sziriai kerületet képvisel és a 
pártonkivüliek közé tartozik, jól elnökölt. 
A kamarában, a folyosókon, valamint 
ezek környékén élénk mozgolódás van. 
A leghihetetlenebb híresztelések keringe­
nek. Így a rendőrminiszter a folyosókon 
azt beszélte, hogy 10,000 ember már a 
Sztambul előtti magaslatokon áll. Más 
hírek szerint a szultán már lemondott 
vagy megszökött, ugyanis a bizottság a 
sejk ül izlamtól megkapta a detronizá- 
lási fetvát s a szultánnak a lemondás 
dolgában ultimátumot küldött. Továbbá 
a szolgaszemélyzet kezdi elhagyni a 
Yildiz-palotát. A változás ma éjszakára 
várható. A szultán két nagykövetet kért 
fel, hogy akadályozzák meg a tróntól 
való megfosztását és részesítsék véde­
lemben. Mindezen hírek megerősitetle- 
nek és ellenőrizhetlenek és a Yildiz 
magatartásáról és hangulatáról szóló 
egyéb információkkal is erősen ellentét­
ben állanak. Ezek regisztrálása csupán 
a város szellemi és erkölcsi atmoszférá­
jának jellemzésére történik.

Az izgalmat fokozzák a nem török 
nyelvit lapok által kiadott különkiadá­
sok. A török sajtó tartózkodó magatar­
tást tanúsít. Az itteni családok vidékre 
költözése ma fokozódott.

A kabinet, rögtön a kamara elha­
gyása után, minisztertanácsot tartott a 
portán, mely még nem ért véget.

A szultán gyöngeelméjti.
Konstantinápoly, április 20. A miniszter- 

tanács tegnap döntött a szultán eltávolításának 
ügyében. Minthogy török uralkodót a törvény 
értelmében csak elmebaj esetén lehet a tróntól

megfosztani, a szultánt beszámíthatatlan- 
nak nyilvánítják és életfogytiglan inter­
nálni fogják.

Az uj szultán.
Konstantinápoly, április 20. Resad 

efendit ma Szalonikiben szultánná prok- 
lamálták. Kiamul basa már napokkal 
ezelőtt távi latot küldött Refad efendinek, 
hogy készüljön a trón elfoglalására. Sza­
lonikiben a katonák már szombat óta 
Resadot tekintik szultánnak. A 2. és 3. 
hadtest előcsapatai még mindig Konstan­
tinápoly előtt táboroznak és várják a 
parancsot a bevonulásra. Ez azonban 
aligha fog megtörténni, mert az ifju-tö- 
rökök győzelmét most már nem veszé­
lyezteti semmi és a béke helyreállását 
mutatja az a körülmény is, hogy a Ve- 
let-vasut“ igazgatósága magától a kor­
mánytól kapott parancsot, hogy a sza- 
loniki és drinápolyi hadtestek legénysé­
gét a pályaudvarokon élelmezze. Most 
már Adamában is minden csöndes. A 
vérengzés áldozatainak számát 1000-re 
becsülik.

log- és pénzügyi bizottsági Olás.
Közgyűlési tárgyak véleményezése.

Debreczen, április 20.
A jog- és pénzügyi bizottságnak délután 

tartott gyűlésére nyáriasan, felöltő nélkül je­
lentek meg sokan. Az enyhe tavaszi délután, 
az első igazán szép tavaszi délután nem tette 
érdekesebbé és élvezetesebbé a zárt falak közé 
rekesztett ülést.

Erről-arról úgy elbeszélgettek az urak, 
hogy Vecsey Imre főjegyző többször is kény­
telen volt meg-megrázni a csengőt, szelíden 
jegyezvén meg:

— Uraim! méltóztatnának talán meghall­
gatni az előadót is ?

Zsimm I Zsomm ! mintha csak csereboga­
rak zümmögtek volna a levegőben, oly vonta­
tottan folyt le a gyűlés.

A jószágtartó gazdákat bizonyosan érde­
kelni fogja, hogy feloldott felebbezés és mi­
niszteri leirat kapcsán ismét foglalkoztak a 
„törzsgulya“ felebbezésének kérdésével. Egy­
hangúlag kimondták, hogy a törzsgulyát „D. 
V.“ (Debrecen város) bélyegzővel kell ezután 
bélyegezni, mert ez a gulya is városi tu­
lajdon.

Solymosi Elek kiváló színművész, ki ál­
lamilag engedélyezett színészi és szónoklat: 
iskolájával (melyben a főiskolai ifjakat tandíj­
mentesen és elismerésre méltó sikerrel oktatta 
az elegáns szónoklás művészetére I) uj ösvényt 
tört Debrecenben, segélyért folyamodott a vá­
roshoz. Többek is hozzászóltak a kérdéshez! 
Végezetül ezer korona segélyt véleményeztek 
megadni az 1910-dik évre.

A legjobb akarat mellett sem mondhatni, 
hogy kényeztetik Solymosit. . . . Pedig érdemei 
bokrosán volnának rá I

Azonban helyeselni tudjuk egy okos ha­
tározatukat. Idegen nevű debreceni lakosok 
folyamodtak a községi kötelékbe való felvéte­
lért és a szokásos dij leengedését kérték. . . 
Leginkább munkás emberek voltak ezek, kiknek 
véleményezték a mérsékelt dij lefizetését, de 
egyidejűleg felhívják őket, ha már ennyireNem sok képzelő tehetség kell hozzá be­

Veghiárulás! A Hajdú József Piacz-u. 50. sz. alattP’csődtömegéből megvett 
áruk a mai naptól kezdve becsáron "Tálul árusittatnak. A 

mr berendezés eladó.
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megszerették a debreceni földet, magyarosítsák 
meg a nevűket is.

*

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén je­
len voltak Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt 
dr. Vargha Elemér, Király Gyula tanácsnokok, 
dr Magoss György főügyész, Kondor Kálmán 
számvevő, Szilágyi Imre, dr. Fejér Ferenc, dr. 
Bacsó Dezső, Rickl Antal, Sinka Sándor, Márk 
Endre, Kernhoffer József, Nagy Jakab, Kasza- 
nyitzky Andor, Csanak József, dr. Kenézy 
Gyula, dr. Freund Jenő, Komlóssy Arthur bi­
zottsági tagok és dr. Tóth Emil jegyző.

Kevéssel három óra után nyitotta meg az 
ülést Vecsey Imre elnök. Első tárgy volt a 
hortobágyi törzsgulya szaporulatának bélyeg­
zése, melyre vonatkozólag a város és a gazda­
közönség között eltérő nézetek merültek fel. A 
város a szaporulatot „D. V.“ betűkkel bélye­
geztette, mivel szerinte a szaporulat a város 
közönségének tulajdona. A gazdák ezzel szem­
ben „D. G.‘‘ jellel kívánták bélyegezni. — A 
közgyűlés is emellett foglalt állást. Ezen köz­
gyűlési határozatot a belügyminiszter megsem­
misítette s a határozathozatalra utasította a vá­
rost. A bizottság javasolja, hogy „D. V.“ be­
lükkel történjék a lebélyegzés, mivel a törzs­
gulya városi vagyon.

Ezen ügy letárgyalása után Kaszanyitszky 
Endre kérte a bizottságot, hogy változtassa 
meg azt a javaslatot, melyet a bizottság az 
Urkocsis egylet kérelmére hozott a múlt ülésén. 
A bizottság nem határozott a kérelemre nézve, 
mert azon a nézeten volt, hogy e tárgy nem 
szerepelvén a tárgysorozatban, nem is tárgyal­
ható. Ha uj kérvényt adnak be az urkocsisok, 
akkor fogják tárgyalni.

Elhatározta a bizottság, hogy a siketné­
mák fentartásáról szóló törvény alkotása mel­
lett felír a képviselőházhoz.

Arivanoszka Ferdinánd, Zigmontovics Sán­
dor, Pasicka Valentin és Napraltnik Ferencz 
debreczeni lakosok a községi kötelékbe való 
felvétel iránt folyamodtak. A bizottság a tör­
vényeket kiegészítése céljából visszadta a ta­
nácsnak.

Solymossy Elek, a sziniiskola és szónok­
lati iskola igazgatója az első évi tulkiadásainak 
fedezésére segélyt kért a várostól.

Komlóssy Arthur úgy tudja, hogy neve­
zetes eredményeket ért el, nemcsak a színész 
iskolájával, de a főiskolai ifjúság számára ren­
dezeti szónoklati iskolájával is. Solymossy Elek 
egyébként kiváló művész; azért javasoljá az 
előadóval szemben, hogy 2000 korona segélyt 
adjanak meg.

Kondor Kálmán számvevő, dr. Freund 
Jenő és Márk Endre hozzászólása után, utób­
binak javaslatára 1000 korona megszavazását 
véleményezik, beillesztve az 1910-ik évi költ­
ségvetésbe.

Leitner Jenőnek bérletmeghosszabbitásra 
vonatkozó kérelmét elutasították. Horváth Gusz­
táv kórházi alkalmazottat a nyugdijkötelékbe 
felvették. Kimondták, hogy Pécs városnak át­
iratát, mely a közterhek viselését minden ál­
lami hivatalnokra és a katonákra is ki akarja 
terjeszteni, hasonszellemü felirattal fogják tá­
mogatni.

Az elnök a jövő ülés idejét folyó hó 
27-ére tűzte ki s ezzel az ülés véget ért.

megyei közigazgatási bizottság utján tett fel- 
terjesztéseire valószínűleg egy csomó fegyelmi 
eljárás is folyamatba fog tétetni a magyar 
nyelv tanítását elhanyagoló tanítók ellen.

A debreczeni ref. egyház gazdasági 
bizottsága 1909 év április hó 22-én délután 3 
órakor az egyház tanácstermében ülést tart.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Tisztogatás a nemzetiségi iskolákban.

Dr. Vértesy Gyula Temes vármegye kir. tan- 
felügyelője, lapunknak is kiváló dolgozó társa 
mindössze pár hónap óta működik Temes- 
megyében, de erélyesnek ismert kezenyoma 
máris erősen látszik. Ugyanis nevezett tanfel­
ügyelőnek a közigazgatási bizottság ülésein 
előadott jelentéseiből kitűnik, hogy a vezetese 
alatt álló tanfelügyelőség czideig, vagyis négy 
hónap óta meglátogatott 179 tanintézetet, ezek 
közül, főleg a magyar nyelv tanításának el­
hanyagolása miatt, egyházi főhatósági utón, 
a megintést megelőzőleg figyelmeztetve lett 
16 iskola ; 40 iskola első fokú megintése iránt 
pedig előterjesztést tett a tanfelügyelő a kul­
tuszminiszternél a közig, bizottság utján. Ha az 
első megintés nem használ, következik a má­
sodik s azután az iskola bezárása. Az iskolák 
megintésével egyidejűleg, dr. Vértesy nek a vár­

HÍREK.

Irodalom, művészet.
Debreczen, április 20.

lstvánffy mester müveinek a ki­
állítására ismételten felhívjuk az előkelő 
uricsaládok figyelmét. Ilyen kedvező al­
kalom ritkán nyílik Debreczenben, hogy 
igazán nagybecsű és mégis jutányosán 
beszerezhető festményekkel ékesíthessük 
otthonunkat, lstvánffynak most a Bika­
szállóban és fent a Kaszinó helyiségé­
ben vannak kiállítva müvei! Odafent a 
Kaszinóban dolgozgat is a kiváló mes­
ter, akinek a tárlatát ismételten és a 
legmelegebben ajánljuk a mübarátok és 
müveit családok pártolására.

A Holnap uj versei címen tekintélyes 
nagyságú, tetszetős kiállítású könyvet kaptunk 
Budapestről. Ez már második kötete a holna- 
posok tagadhatatlanul érdekes és forrongást 
ébresztett társaságának. Kollányi Boldizsár elő­
szóval vezeti be az ujkötetet, amelyben Ady 
Endre, Babits Mihály, Balázs Béla, Duska 
Ákos, Ernőd Tamás, Juhász Gyula, Miklós 
Jutka adtak közre költeményeket. A kötetet is­
mertetni fogjuk.

Felhívás
az összes birtokos közönséghez.

Debrecen, április 20.
A földadókataszter kiigazításáról és a 

földadó százalékának megállapításáról szóló 
1909. évi V. törvénycikk 1. §-ának 2. pontja 
az egyes földrészletek, dűlők, vagy egész ha­
tárok osztályozásánál mutatkozó aránytalansá­
gok uj osztálybasorozás, esetleg uj tiszta jö­
vedelmi fokozatok felállítása által leendő meg­
szűntetését célozza. A kataszteri munkálatok­
nak ily értelemben leendő kiigazítására nézve, 
az idézett törvénycikk 3. §-ának első bekez­
dése értelmében a községi képviselőtestületnek 
és legalább 20 községbeli földadóköteles bir­
tokosnak is joga van indokolt és esetleg a 
szomszédos határterületekre is kiterjedhető ja­
vaslatot tenni.

A törvénynek ezen rendelkezésénél fogva 
felhívom tehát a községi képviselőtestületet, 
valamint az összes birtokos közönséget, hogy 
a földadókataszter kiigazítására vonatkozó Írás­
beli javaslataikat, az idézett törvénycikk életbe­
léptétől számított 3 hónap alatt, vagyis legké­
sőbb 1909. évi julius hó 1-ső napjáig posta- 
dijmentes ajánlott levélben közvetlenül hozzám 
küldjék be. Az egyes földrészletek jelenlegi 
osztályozásáról a közszemlére kitett egyéni 
birtokivekből és kataszteri munkálatokból sze­
rezhető tájékozódás.

A javaslatokban megjelölendők az újból 
osztályba soroztaim kért földterületek (föld­
részletek, dűlők, vagy puszták), esetleg a mó­
dosítani javasolt tisztajövedelmi fokozatok, to­
vábbá az indok, mely miatt a kiigazítás ké­
retik. Indok megjelölése nélkül, csak általá­
nosságban tett javaslatok érdemlegesen nem 
tárgyal hatók. A kiigazités iránt tett javaslatok 
vissza nem vonhatók. Abban az esetben, ha a 
javaslat 20, vagy több községbeli földadó- 
köteles birtokos részéről adatik be, az illető 
birtokosok, aláírásuknak valódiságát, valamint 
azt a körülményt, hogy tényleg községbeli 
földbirtokosok, a községi elöljáróság által az 
írásbeli javaslaton záradékilag hitelesen igazol­
tatni tartoznak.

Budapest, 1909. április 1.
Dr. Wekerle Sándor s k.

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök.

Zubovics Fedor, mint sáskairtó.

Az európai hirli sportszmén a Hortobágyon.
Debreczen, április 20.

Elmondhatni, hogy Zubovics Fedor 
huszárkapitánynak a nevét ösmerik a 
világ minden tájékán.

Évtizedek óta nem volt olyan há­
ború, amelyben Zubovics személyesen 
részt ne vett volna. Kezdve az orosz­
török háborútól a japán-orosz háborúig, 
minden véres mérkőzésben részt vett 
Zubovics kapitány, aki egyike a legbra- 
vurosabb lovasoknak, kardvivóknak és 
lövészeknek. Ha már a háború izgalmait 
nem élvezheti, akkor a legsötétebb Afri­
kát barangolja fel Zubovics. Vadászgatja 
az oroszlánt, meg a vadembereket.

Emellett haditalálmányaival, külön­
féle robbantó szereivel is — különféle 
torpedó-lövegeket talált fel! — fejedelmi 
jövedelmet szerzett Zubovics, aki — mi­
kor a hazai földön tartózkodik — vise­
grádi lakos. Es hogy milyen sokfelé ki­
terjed a világjáró kapitány figyelme, leg­
érdekesebben bizonyítja az a beadványa, 
illetőleg levele, melyet bizodalommal 
intézett a debreczeni polgármesterhez.

Zubovics a sáskafaj őshazájában, 
felső Afrikában tanulmányozta az egyip­
tomi sáskát, most, hogy a Hortobágyra 
telepedett ez a veszedelem, a derék ka­
pitány „rendelkezésre bocsátja a szemé­
lyét, amennyiben a hortobágyi sáska­
irtás terén használhatna a Hortobágyon. “

Zubovics Fedor kapitány, a vas- 
korona-rend lovagjának ezen beadványa 
élénk megbeszélés tárgyát képezte fent 
a városházán. Értesítették a kapitányt, 
hogy mivel a hortobágyi sáskairtást az 
állam vállalta magára, forduljon a föld- 
mivelésügyi minisztériumhoz, ahol bizo­
nyosan szívesen fogadják a Zubovics 
kapitány tapasztalatait és közreműkö­
dését.

— A debreczeni függetlenségi 
és 48-as párt intéző-bizottsága folyó 
év április hó 21-ik napján, szerdán dél­
után 4 órakor, a függetlenségi és 48-as 
kör helyiségében ülést tart, melyre a ta­
gokat tisztelettel meghívja Kertész Mi­
hály elnök. Tárgy : Az uj szervezeti sza­
bályzat.

— Az iparművészeti kiállításból. Rend­
kívüli érdeklődés mutatkozott a kiállítás iránt 
ismét. Vidékről igen nagy számban jöttek tár­
saságok ; iskolák is jönnek be a kiállítást meg­
tekinteni a vidékről is. Nagyon élénk a vásár­
lás is. Pompás Zsolnay-vázákból és a remek 
máramarosszigeti szövésekből-himzésekből ki­
váltképen nagy volt a vásárlás. A bútorberen­
dezések és egyes bútordarabok nehezebben ta­
lálnak vevőkre ; pedig szerencsésen járna akár­
melyiknek vevője, mert ily pompás müvü, mo­
dern bútorokat ritkán lehet együtt találni ily 
harmonikus csoportban. A kiállítást ma még 
bizonyára ismét tömegesen fogja látogatni a 
közönség, hogy búcsút vegyen pompás rész­
leteitől, melyeket sajnos, csütörtökön hangos 
kopácsolással, ahogy építették, ismét elbonta­
nak és Debreczen szegényebb lesz egy kedves 
szórakozó helyével.

— Az Omke elnöksége a szokásos évi 
beszámoló közgyűlés előkészítésével foglalko­
zik; mint értesülünk, az ezidei közgyűlésre 
Szende Pál dr. főtitkár, akit már a Szabad 
Iskolában tartott érdekes előadásából ismerünk, 
megígérte le jövete! ét és részvételét a közgyű­
lésen.

* ^
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— A nyirvizszabályozó társulat 
közgyűlése. Az alsónyirviz szabályozó 
társulat ma délelőtt tartotta meg a köz­
gyűlését. Az érdekeltek szép számmal 
jelentek meg a városháza közgyűlési ter­
mében. Mivel Szapáry György gróf le­
mondott a régi idő óta nagy buzgóság- 
gal és ügyszeretettel viselt elnöki tiszt­
ségéről, érdemeinek teljes elismerése 
mellett, uj elnököt választottak. Kovács 
József polgármestert választották meg a 
társulat elnökévé. Az alelnökséget Lati- 
novics Mihálylyal töltötték be. A Szabó 
Kálmán országgyűlési képviselő elhuny­
téval megüresedett választmányi tagságra 
pedig gróf Szapáry Györgyöt választot­
ták. A közgyűlésnek fontos tárgya volt 
a csatornázási munkaterv megállapítása. 
Tíz évre állapították meg a csatornázat 
bővítésére vonatkozó tervet, mely után 
10 évre megszavazták a pótkivetési költ­
ségeket is. nvi 2 korona 20 fillérben 
állapították meg holdanként az újabb 
terheltetést. így ezután 10 éven át hold­
földjeink után a régivel együtt 6 korona 
20 fillért fizetnek majd az érdekelt bir­
tokosok.

— Kitüntetett százados. A király leg­
felsőbb rendeletével meghagyta, hogy elisme­
rése Klein László 39. gyalogezredbeli száza­
dosnak buzgó szolgálataiért tudtul adassék. A 
kitüntetést a hivatalos lap tegnapi száma 
hozta.

— Debreczen város, mint alapitó tag.
Debreczen városát felhívta a Magyar Földtani 
Intézet, hogy lépjen be tagjai sorába. A jog- 
és pénzügyi bizottság mai ülésén javasolta, 
hogy lépjen be a város alapitó tagul 200 ko­
ronával.

— Debreczenből Váradig automobi­
lon. Rozdonyi Sándor régebben kérte a vá­
rost, hogy létesítsen automobil közlekedést 
Debreczen és Nagyvárad között s a vállalatot 
ő vezetni fogja. A tanács a dologba nem ment 
bele, hanem utasította az ajánlkozót, hogy 
mutassa ki a lehető jövedelmet. Rozdonyi most 
a kimutatást beküldte. A jog- és pénzügyi bi­
zottságnak adták ki a kérdést véleményezés 
végett, mely mai ülésén elvetette a kérelmet.

— Az utszélről. Szóba került a debre- 
czeni országos vásár.

— Kapott-e már vásárfiát ? tudakolta va­
laki Mariházynétól.

— Hát ez megint már micsoda ? kér­
dezte meglepődve a bájos művésznő.

Úgy magyarázták meg neki a jóizü ma­
gyar szó jelentését, hogy a vásárból hozott bár­
mely ajándéktárgyat nevezi a debreczeni nép 
„vásárfiának".

*

Persze, a magyarázatnál többet mond maga 
a vásárfia.

Ott kint a Kossuth-utcán árulják külön­
féle mázos, virágos cserépedényeiket a fazekas 
mesterek. Mezőtúrról is eltengelyezett néhány 
kunsági fazekasmester. Az egyik különösen si­
került, virágoktól ékes korsót, „csücsös korsót“ 
árult! Zilahy Gyulát vásárfia gyanánt ilyen kor­
sóval lepte meg az egyik tisztelője.

Burger Péter dr. barátunk vidáman jegyez­
heti be a „naplójába“, hogy a vásárfia korsó 
— vizes korsó volt.

*

A debreczeni országos gyülekezésnek meg 
nemis vásár, hanem szabadság, „nagy szabad­
ság“ a saját külön régi elnevezése: mert ilyen­

kor sok mindenfélét megengednek magoknak a 
vásározó emberek. így történt például a hat­
van-utca részi derék, független kovács mester­
rel, a mosolygós kerekarcu Sverla Gyulával 
is . . . Kocsikat árultak a Kossuth-utcán a 
kovács mesterek ! Tehát „bejött“ a vásár ered­
ményét megtapasztalni! meg az udvarán dol­
gozgató ácsoknak drótszeget vásárolni és köz­
ben a „Bunda“ előtt elcsípték a ropogás ké­
mé nyfogásu, igaz magyar barát mesterpajtá­
sok és a jóvásár reménységével befordultak az 
„Angol Királynő“ fogadójába sört kóstolni.

Addig kóstolgatták a sört, addig tartották 
a vidám magyar barátságot, mígnem napal- 
konytájt eszébe jutottak Sverlának (ne méltóz- 
tassanak nemzetiséginek gondolni, Orosházán 
született az öreg kuruc szenvedő!) eszébe ju­
tottak az otthon dolgozgató ácsok, meg a 
drótszeg . . .

Mintha csak puskából lőtték volna ki 1 
Nosza felpattant és elkocogott hazafelé.

Az asszonyok ilyenekért nevezték el a 
debreczeni országos vásárt — nagy szabad­
ságnak.

— Névváltoztatás. Schwarcz Dezső deb­
receni lakos, valamint József és László gyer­
mekei vezeték nevüket miniszteri engedélylyel 
„ Sarkadi“-ra változtatták át.

— Egy tiszttartó tragikus ha­
lála. Büdszentmihályról tragikus esetet 
jelent ottani tudósítónk. A gróf Andrássy 
Gyula tulajdonát képező tiszadadai ura­
dalmának tiszttartója, Tarlai Dezső ki­
ment a büdszentmihályi vásárra, hol 
éppen alkudozás közben hirtelen össze­
esett és meghalt. Halálát agyszélhüdés 
okozta. Tiszadadán öt árván maradt 
gyermeke s felesége siratja. Tragikus 
halála iránt nagy a részvét.

— Veszedelmes szerződéskötés. In­
gatlant vett Sárosi Mihályné debreczeni lakos 
egy ugyancsak debreczeni földes gazdától. Az 
ügyletről, annak rendje és módja szerint kötés 
is csinálódott. Felek között azonban valami 
kis nézeteltérés merült fel az adás-vétel körül. 
Ezt a körülményt a földes gazda radikálisan 
igyekezett elsimítani. Olyképen, hogy Sárosi­
nét. pofonokkal igyekezett meggyőzni a maga 
igazságáról. Az asszony az utcára menekült a 
dühösködő szerződő fél elöl, ahol a járókelők 
védelmezték meg a további bántalmaktól. A 
A rendőrség az ügyben megindította a vizs­
gálatot.

— A virtuskodás vége. A húsvéti ün­
nepekre szabadságolták a 39. gyalogezredtől 
Nagy György 15. századbeli közvitézt. Nagy 
György hazament szüleihez Nagyiétára, hol e 
hó 12-én délután régi barátaival elment a 
korcsmába. Itt valami csekélység miatt össze­
különböztek Varga Imre ottani legénnyel, kit 
együttesen alaposan megvertek. — Varga Imre 
este megleste Nagy Györgyöt és társait, kiket, 
de különösen a katonát annyira megverte, 
hogy vérbenfagyva maradtak az ut porában. 
Nagy Györgyöt súlyos sebesüléseivel most 
szállították Debrecenbe.

— A szegényügyi bizottság tegnap 
délután ülés tartott. Segélyezési ügyeket intéz­
tek el.

— Mándoky Béla nagyváradi jubi­
leuma. Mándoky Béla tegnap jubilált a nagy­
váradi közönség előtt. A nagyváradi lapok Így 
Írnak róla : Robin orvos fárasztó szerepében 
lépett fel Mándoky Béla. Megjelenésekor dörgő 
taps fogadta, mely igazán percekig tartott s 
mindjobban megújult a búcsúzó művész meg­
hatottsága folytán. Az ováció mindannyiszor 
megújult, ahányszor Mándoky jelenése válto­

zott. Játékát nagy figyelemmel és szerető gyön­
gédséggel hallgatta az ünnepi közönség és a 
kitöréseknél megindultan játszó művészt lelke­
sen ünnepelték. Ugyancsak tartott az ünnep­
lés, midőn a „Miniszter előszobájában“ cimti 
vígjátékban újra megjelent a búcsúzó Knábé 
Farkas, az öreg dijnok szerepében, amit meg­
ható hűséggel játszott az 50 éve szinészkedő 
Mándoky Béla. Búcsúját általános színházi ese- 
ménynyé avatták, a közönség Glacz Antal fő­
ispán és a szinügyi bizottság Hoványi Géza 
buzgósága folytán díszes arany és ezüst ko­
szorúval lepték meg a művészt, a színház mű­
vészei pedig babérkoszorúval. Előadás után 
bankett volt Mándoky Béla tiszteletére.

— A Debreczeni Első Takarék- 
pénztár 4 és fél zálogleveleinek ez évi 
tervszerű kisorsolását folyó hó 24-én 
szombaton délután 4 órakor tartja meg 
intézeti helyiségében., dr. Galánffy Já­
nos kir. közjegyző közbejöttével.

— Műkereskedés Debreczenben. Tudva 
levő, hogy a fővárosban a legkitűnőbb prima 
művészek müveiből Salont tart már évek óta 
a kecskeméti utcában levő Eggenberger-féle 
könyvkereskedés. — Antalffy József főutcai 
könyvkereskedő elhatározta, hogy ő és egykori 
főnöke az Eggenberger-Hoffmann-Vastag min­
tájára tisztán magyar és válogatott müvekből 
készletet fog tartani. Uj üzlet helyiségében pe­
dig Salont rendez be. Házasság, ajándék stb. 
a kultur világban ismeretes, a kép ajándék is. 
Ez lesz ezentúl Debreczenben is. Anfalffy Ist- 
vánffytól a mai nap folyamán, kezdetiül több 
képet vásárolt s üzletében árusítja. A vásárolni 
szándékozókat szívesen hívjuk fel Debreczen 
ezen első miikereskedésére.

— A debreczeni munkásgimnázium
utolsóelőtt előadását 1909. április 21-én tartja 
meg a bábaképzőintézet előadó termében. Az 
előadás tárgya: A bolygók, (folyt.) 36 vetített 
képpel. Előadó: Szabó Márton dr. főisk. tanár. 
Kezdete este 8 órakor.

— Megfuladt gyermek. Megren­
dítő gyermek-tragédia foglalkoztatta ma 
a debreczeni rendőrséget. A Nyil-utca 
86. szám alatt lakik Nagy János kő mí­
ves a feleségével, Szabó Juliánnával. 
Mindketten szegény, erős és folytonos 
munkára szorult emberek. Ma reggel is 
napszámba indultak. Hat hónapos Irén 
nevű kis gyermeküket 11 éves leány- 
gyermekükre bízták. Mire a déli ebéd­
időre hazaérkeztek, a kis Irénkét az ágy­
ban a párnák között megfuladva talál­
ták. Miután nyilvánvaló, hogy gondat­
lanság forog fenn, a rendőrség megin­
dította a vizsgálatot.

— lstvánffy-képek kisorsolása. Az úri 
Casinóban levő Istvánffv-tárlaton a 100-dik 
sorsjegy is elkelvén, a sorsolási jegyzőkönyv s 
tanuk jelenlétében ma, folyó hó 21-én délután 
5 és 6 óra között meg lesz tartva. A nyerő 
szám 100 koronát nyer s ez összeg értékéig a 
kiállított és árral ellátott képek közül szabadon 
választhatja. A második sorsolási ciklus is meg­
kezdetett. Erre jegyek, illetve tétek a mester 
távollétében is a pincértől megválthatók, képek 
vásárolhatók. Ha valaki az árt drágáiná, név­
jegyére jegyezheti. — Ez összeget a lehetőség 
határáig figyelembe veszi a művész.

— Vásári zsebtolvajlás. Özv. Szabó 
Istvánná felsőjózsai lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ma dél­
előtt a vásárban kilopta zsebéből a pénztárcát, 
melyben 100 korona, 2 darab ötven koronás 
volt. A lopást valamelyik ügyes zsebmetsző 
követte el, kit most nyomoz a rendőrség.

Meglepő szép férfi-, fiú- és gyermek
w- KUMDONSá&OK

kaphatók.

GERŐ E. ERNŐ
Férfi-ruha üzletében Debreczen, PiaC-utca II. sz. 
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— Beomlott épület. Nagy riadalom volt 
ma hajnalban a Füvészkert és Bethlen-utca 
sarkán, hol a két utca szögeletén álló vályog­
épület utcára néző fala nagy robajjal bedőlt és 
a düledező épület összeomlott. Az épületet is­
tállónak használták, de sem állatban, még ke- 
vésbbé emberéletben nem esett kár.

— Kugler (Gerbeaud) cukorkák ere­
deti csomagolásban gyári áron káphatók He­
gedűs és Sándor cég főraktárában Kossuth- 
utcza 11.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget, hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletetek, 
fejbiszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Balmazújvároson a főtéren egy üz­
lethelyiség lakással, vagy anélkül azonnal ki­
adó. Értekezhetni Grünberger és Glück cégnél, 
Csapó-utcza 16.

SZÍ AZ.

Gazdag humorával állandó derültségben tar­
totta a közönséget.

Igen jő volt Hahnel Aranka s neki 
is része van a sikerben, amelyhez legjobb 
igyekezetükkel járultak hozzá Báthory Marcsa, 
Lugossy Béla, Győré Alajos, Kemény Lajos, de 
általában az összes szereplők.

Ez estén mutatkozott be a közönségnek 
Oláh Zoltán, aki nagyon tehetséges fiatal szí­
nésznek látszik. A közönség nagyon rokon­
szenvesen fogadta.

A darabot ma és holnap, bizonyára telt 
ház előtt fogják megismételni.

Sz. Z.

A király.
(Bemutató előadás.)

Debrecen, április 20.
Piros szinlapos estéje volt ma a debre- 

czeni színháznak, épen ezért felesleges talán 
megemliteni, hogy az előadás táblásház előtt 
folyt le.

Egy pompás francia bohózatot mutatott 
be színtársulatunk vígjátéki személyzete Mol­
nár Ferencz fordításában, amely az uralkodó­
fogadtatások mondva-csinált jeleneteit perszif- 
lálja, kissé erősen pikánsul, de gazdag humor­
ral, úgy, hogy a közönség egy pillanatra sem 
jön ki a kacagásból.

A darab meséjét, — piros szinlapos me­
séről lévén szó, — elhallgatjuk. Elég legyen 
feljegyezni abból annyit, hogy egy francia ki­
rály kalandjait öleli fel egy művésznővel és 
egy képviselő feleségével, akinek a férjéből vé­
gül „érdemei elismeréséül“ kereskedelmi mi­
niszter lesz.

Az előadás nagyon jó volt. Zilahy Gyula 
játszotta a királyt, az ő sokoldalú nagy mű­
vészetének minden vonalon való érvényesíté­
sével.

Ennek a művészetnek minden frissessége, 
szeretetreméltósága, jellemzősége ott csillogott 
alakításán s már magáért azért az alakításáért 
elmaradhatlan lenne a siker a darab további 
előadásán is. De Zilahy alakításához méltó volt 
elsősorban a Gazdy Arankáé is, akinek mű­
vészi Ízlése, választékossága sokat tompított a 
lcgpikánsabb jeleneteken is. Ennek a művész­
nőnek kevés alkalma volt ilyen kétséget kizáró 
módon bizonyságot tenni kiváló szép tehetsé­
géről, tegnapi sikerét épen ezért örömmel je­
gyezzük fel,

Horváth Kálmán pedig egész tárházát 
vitte színpadra a pompás, jóizü ötleteknek s 
az ő kedves színészi egyénisége elejétől végig 
dominálta az összest, amelyben szinte bámul­
tuk Gyöngyi Izsót egy tetőtől-talpig neki való 
szerepben kifejtett fiatalos temperamentumáért.

Fogzás.

Mujkosék a színházban.

A kedélyes vásárosok.
Debreczen, április 20.

A vásáros napok nemcsak a máskor el­
hagyott utcákat töltötték meg eleven közönség­
gel, hanem a színházi nézőtérre is derült, piros 
ujképeket, teletüdőből kacagó ujhangokat hoz­
tak. Csak a szinügyi bizottság elsőemeleti pá­
holya volt szomorú. Mint valami ásitás közben 
nyitva felejtett fogatlan nagy száj.

Ketten ültek, üldögéltek a páholyban. 
Komlóssy Arthur néma élvezettel „gukkereztc“ 
a színpad zajgó népét. Hogy a helyzetet meg­
értse mindenki, a bizottsági páholy mindké 
oldalán kedves, lármás vidéki atyafiak ütöttek 
páholy-tábort. Eközben történt azután, hogy 
az egyik páholyból való jó kövér fejű falusi 
ur a túlsó páholyban fölfedezte az ösmerőseit. 
Se szó, se beszéd tovább ! A parlagi egészsé­
ges embert jellemző ruganyos léptekkel indult 
ki a páholyból a „komák“ látogatására.

Azonban fránya módon építették ezt a 
színházi folyosót. Kerekedik mindenfelől. Ajtó­
ajtót ér a folyosón, igy hát a „bácsi“ bizodal- 
masan benyitott egyet.

— Áh ! csak akkor bámult el, midőn a 
páholyban már bent volt és az előtte bizonyo­
san idegen Komlóssy Arthur rávetette a kérdő 
tekintetét. De, a szomszéd páholybeli ösmnrő- 
sök is örvendezve kiáltottak fel:

— Komám ! Mujkos 1 Te vagy ? Te 
vagy ? . . . Gyere már ide !

— Ippeg közzétek törekszem ! — mondta 
kedves ártatlansággal és jámborsággal a jó­
képű, kövér öreg Mujkos bácsi és a másik 
pillantásban már a biborbársonyos székről 
egész kedélyesen átlépett a szomszéd jókomák­
nak — páholyába . . .

Mindenki elképzelheti, hogy érezhette ma­
gát Komlóssy Arthur.

nemes Portörő Kelemen.

* Vízvári Mariska. Az igazgatóság meg­
nyerte a Nemzeti Színház kiváló művésznőjét 
Vízvári Mariskát, aki három vendégjátékra le- 
rándul Debreczenbe. Ez alkalommal színre ke­
rül Figaró házassága, Váljunk el, Kaméliás 
hölgy.

* Remény. Szombatra tűzte ki újból az 
igazgatóság Heyermann megrázó halászdrámá­
ját, mely eddig is minden előadása alkalmából 
telt házat vonzott. A Reménynek ez lesz a har­
madik előadása Debreczenben. A főszerepeket 
csak úgy mint eddig. Gerő S. Gazdy A. Hah­
nel, Huzella. Bátori, Ternyei, Lugosi, Kemény, 
Gyöngyi, Ligeti, Győré adják.

* Zilahyék Aradon. Az „Arad és Vidé­
kéből“ olvassuk: Élvezetes estéje lesz szerdán 
az aradi közönségnek. Ekkor kezdi meg ven­
dégjátékát az aradi közönség kedvence, Zila- 
hyné—Singhoffer Vilma az „Erdészlány“ cím­
szerepében. Zilahy Gyula a debreczeni színház 
igazgatója pedig hétfőhöz egy hétre kezdi meg 
az aradi színpadon vendégjátékait legjobb sze­
repeiben. Zilahyné a mai nap folyamán már 
el is utazott Aradra.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle 
Emulsiot és kíméljétek meg álmatlan éjszaká­
tól. A fogak minden fájdalom és bélbaj nél­
kül bújnak elő, fehérek, erősek és egyenesek 

a, nesek lesznek.
. -i1 a gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiot
és készségesen fogja azt 
szedni. Az emésztést ha 
meg van zavarva, mindenkor 

Az Emuisió helyre állitia és előmozdítja.
vásárlásnál n *
scoTT-féie Nyáron Is a leojobb eredménynyel adaoolbatú.
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 E. 50.
Kapható minden gyógy tárban.

A kivándorlási ügynökök 
áldozatai.

Elkobzott hajójegyek.
Debreczen, április 20.

A liajduvidéken is erőt vett a dollárláz, 
mely a gyors meggazdagodás csalóka biztatá­
sával hivja-csábitja a jó, derék magyarokat 
tengerentúlra, messze eső földrészre, Ameri­
kába, mely pedig most már nem az eddigi 
képzelt „ígéret földje“, hanem ismeretlen küz­
delmek, hányattatások, veszedelmek országa.

Különös, hogy dacára a tengerentúlról 
érkező pánaszos leveleknek, nagy csalódások­
nak, melyeket a visszatérők hoznak magukkal, 
még mindig vannak, akik szerencsét próbálni 
útra kelnek.

Ha tudnák pedig, hogy már kezdetben 
mennyi sokféle viszontagság, csalódás várako­
zik reájuk. Először is visszaélnek a szegény 
kivándorolni akarók jóhiszeműségével a lelket­
len kivándorlási ügynökök, kik tiltott, törvény- 
ellenes utakon, módokon csábítják idegen vi­
lágrészre a könnyenhivő egyszerű népet.

Most is egy ilyen ügynök járt-kelt Hajdú- 
megyében, akinek összesen tizennégy embert 
sikerült befonni, hogy 20 korona ellenében 
küld nekik hajójegyet. Természetesen ez a 20 
korona csupán előleg lett volna és aztán a 
szegény becsapott emberek fizethették volna a 
véres verejtékkel keresett nehéz pénzeket majd 
oda kint.

Ugyanis az a kivándorlási ügynök egy 
német kivándorlási hajóstársaság embere volt 
és az elkábitott embereket Hamburgon keresz­
tül akarta Amerikába liferálni, amit a minisz­
teri rendeletek erősen és határozottan tiltanak. 
A hamburgi cég Scharlách et Comp nevet vi­
seli és a hajójegyek szelvényeit el is küldötte 
az alábbi nevekre Hajduinegyébe: Barna 
György, Szína János, Papp János, Bandi Sán­
dor, Czifra József, Zsurkó Sándor, Bora Gá­
bor, Suta Sándor, Férniván Sándor, Terhes 
János, Fodor István, Brádi Gábor, Barna Já­
nos és Szabó Gábor.

A debreczeni rendőrség azonban ideje­
korán tudomást szerzett a manipulációkról és 
a hajójegyeket egy szálig elkoboztatta és meg­
semmisítés végett átküldette az ügyészségnek.

TÁVIRATOK.

Magyar politikai helyzet.
(Távirati tudósításaink.)

Budapest, április 20.
Hazudnak a bécsi lapok.

Bécsből jelentik hiteles forrásból: 
A ma reggeli bécsi lapoknak az a hire, 
mintha a magyar kormány a bankkér­
désben engedékenységet tanúsítana, nem 
egyéb pium desideriumnál, mely a va­
lósággal ellenkezik. — Jelentőséggel bir 
ellenben a N. F. Presse ma esti cikke,
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mely elismeri, hogy a bankhangulat 
Magyarországon nem mesterkélt, nem 
mondvacsinált, hanem őszinte és oly 
erős, hogy azzal komolyan számolni 
kell, mert a kisebbségből hiába vállal­
koznék bárki is bankellenes programmal 
elvállalni a kormányt. Azért a magyar 
kormány erélyesen kitart a kartell-bank 
mellett és sikertelenség esetén Kossuth 
és Apponyi határozottan az önálló ban­
kot proponálják.

Andrássy is Bécsbe ment.
Andrássy ma délután Bécsbe időző mi­

nisztertársai hívására Bécsbe utazott.
Wekerle a királynál.

Becs, április 20. Wekerle Sándor minisz­
terelnök már ma délelőtt tizenegy órakor jelent 
meg a királynál audienciára, hogy a bank­
ügyben továbbiakra nézve javaslatot tegyen. A 
miniszterelnök azt az előterjesztést tette, hogy 
a király hallgassa meg Kossuth Ferenczet és 
gróf Apponyi Albertet, a többségben levő füg­
getlenségi párt vezéreit.

Államférfiak tanácskozásai.
Bécs, április 20. Wekerle Sándor minisz­

terelnök ma reggel elsőbben Skerlecz Iván 
báró miniszteri tanácsos látogatását fogadta, 
aki az éjjeli vonattal érkezett Bécsbe. Azután 
a miniszterelnök hosszabb ideig hivatalos ügye­
ket intézett el, majd Zichy Aladár gróf, ő fel­
sége személye körüli miniszter és Szterényi 
József államtitkárral tanácskozott. Fél 10 óra­
kor a miniszterelnök báró Burián közös pénz­
ügyminiszter látogatását fogadta, akivel fél­
óránál tovább tanácskozott; ugyanebben az 
időben Kossuth kereskedelemügyi miniszter 
gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter­
rel és Szterényi József államtitkárral kon­
ferált.

Kossuth—Wekerle—Aehrenthal.
Bécsből jelentik: Aerenthál külügy­

miniszter mn délután hosszasabban ta­
nácskozott Wekerle miniszterelnökkel és 
Kossuth Ferenccel. A tárgyalásoknak 
nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Kossuth kijelentése.
Bécs, április 20. Kossuth Ferencz 

ma Bécsben újságírók előtt kijelentette, 
hogy ha a kartellbank terve meghiúsulna 
ő feltétlen az önálló nemzeti bank fel­
állítására tesz előterjesztést a királynak.

Az anneksziós megegyezést szen­
tesítették.

Becs, április 20. A Konstantinápolyból 
ideérkezett hirek szerint a szultán szentesítette 
az anneksziós megegyezést.

A Harden-pör.
Berlin, április 20. Az uj Moltke- 

Harden-pör tárgyalását a negyedik bün­
tetőkamara ma Lehmann, a Landge­
richt igazgatójának elnöklete alatt meg­
kezdette. Harden védőügyvédé, Bernstein 
igazságügyi tanácsos és Moltke ügyvéde 
Sello igazságügyi tanácsos, úgy a tár­
gyalás előtt és alatt több Ízben értekez­
tek egymással. Miután Hardent az első­
fokú bíróság négy heti fogházra ítélte, 
nem lehet szó a felek közötti egyezség­
ről, hanem talán csak az volt az érte- 
kezlelek célja, hogy a pör anyagát kor­
látozzák.

Mi az újság?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. — 

Budapest, április 20.
Nyolc millió jótékony célra.

Bécsből jelentik: Tegnap temették el En­
gel Márkus dúsgazdag magánzót. Engelnek 
egyetlen leánya az örököse, aki ugyancsak 
milliomos és aki egész vagyonát, nyolc millió 
koronát jótékony célra testálta. A Schottenrin­
gen levő palotáját a zsidó hitközségnek ado­
mányozta.

Sikkasztó hivatalnokok.
Szekszárdról táviratozzák: Somogyi Izsó, 

a szekszárdi villamostelep könyvelője Tam 
Ferencz pénzbeszedővel együtt szövetkezve, 
több ezer koronát elsikkasztott. A csendőrség 
a két sikkasztöt letartóztatta.

A libányi faipar részvénytársaság feljelen­
tést tett a rendőrségen egyik hivatalnoka el­
len, aki 38.000 koronát sikkasztott el a társa­
ságtól. A részleteket a nyomozás érdekében a 
rendőrség nem közli.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

A pozsonyi mandátum.
Pozsony, április 20. Kossuth Fe­

renc titkára, Pallay Sándor ma ideér­
kezett és Bartal György kir. közjegyző­
nek átnyújtotta Kossuth Ferenc sajátke­
zűig Írott levelét, melyben a központ a 
Popovics volt pénzügyi államtitkárnak 
kinevezése folytán megüresedett mandá­
tumra jelölte. A jelölés Bartal György 
a függetlenségi programm alapján el­
fogadta.

Panamázó miniszter.
Madrid, április 20. A tengerészeti jog 

iroda elnöke feljelentést tett a kamara elnöké­
nek, hogy a tengerészeti miniszter a hadihajók 
építésének megbízatásánál hogy visszaélésket 
követett el. Egy képviselő a mai ülésen ez 
ügyben interpellálni akart. De a kamara el­
nöke az interpellációt nem engedte tárgyal­
tatni sem.

Nagy szerb hazaárulók pőre.
Zágráb, április 20. A rendőrség le­

tartóztatta Készük Emil joghallgatót, aki 
a nagy szerb-pört tárgyalása alatt a tár­
gyalási elnöknek azt az eljárását, hogy 
az az egyik védő ügyvédot 200 korona 
rendbírságra Ítélte, gazemberségnek mi- 
nősitetle.

(Déli zárlat.)
Budapest, április 20.V$j

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv 
csekély. Lanyha irányzat mellett 8000 
métermázsa került forgalomba 10—15 
fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabona­
nemek közül rozs 10, tengeri 5 fillérrel 
olcsóbb. Idő: derült.

Búza április.................... 14.15—16
Búza májusra.................... 13.90—91
Búza októberre .... 11.58—59
Rozs áprilisra.................... 9.77—78
Rozs októberre .... 9.16—17
Zab áprilisra.................... 8.85—86
Zab októberre....................
Tengeri májusra .... 7.51—52
Tengeri júliusra .... 7.73—74
Repce augusztusra . . . 14.90—.—

TÖRVÉNYKEZÉS.

Bűnügyi főtárgyalások. E héten a deb- 
reczeni kir törvényszéken a következő ügyek 
kerülnek főtárgyalás alá : 1909. április 21-én 
szerdán. Neumann Nándor ellen, — uzsora 
vétségéért. Szatmári János s társa ellen, — lo­
pásért. Orósz Jakabné ellen, — gondatlan­
ságból okozott emberölés vétségéért. — 
Április hó 22-én, csütörtökön : R. Flach János

ellen lopásért, Darabos Béláné ellen lopásért 
Csengeri Gábor s két társa ellen lopásért, Kiss 
Sándor s három társa ellen testisértésért. Ápri­
lis hó 23-án, pénteken : Beregi Dávid ellen 
tcstisértésért, Fábián József ellen testisértésért. 
Pusztai Miklós ellen megfertőztetésert, Mohácsi 
Gyula ellen felmenő ágbeli rokonon elkövetett 
súlyos testisértésért.

Regény-csarnok.
74. Regény.

A nagy rejtély.
— Nem lesz tán helyt den, ha el­

mondom, hogy azon hölgy férj hezme netel 
megelőzte Macallan ur házasságát. Visszahoz- 
hatlanul elvesztette azt a nőt, a kit szeretett, 
remény és vágy nélkül maradt az életben, midőn 
unokahugomon megkönyörült.

„Befejezésül még csak annyit mondhatok, 
hogy a legnagyobb szerencsétlenség, mely uno- 
kahugomat mint lányt érhette volna, távolról 
sem közelíti meg az ily házasság szerencsét­
lenségét. Őszinte véleményem és hitem az, 
hogy két kevésbé összeillő egyén, mint vádlott 
és elhunyt neje, soha sem került házassági 
áldás alá.“

Ezen tanúnak vallomásai rendkívüli hatást 
tettek úgy a hallgatóságra, valamint az esküdt­
székre is. Az ellentétes vizsgálat arra kénysze­
rűé ugyan Lady Brydehavent, hogy nyilatko­
zatai némelyikét megmásítsa s elismerje, mikép 
Macallan ur szerelmi története, más nőt illető­
leg, csak kósza hir volt ; azonban a tények,, 
miket előadott, megingathatlanul megmaradtak, 
s ezen egy okból más szint kezdett ölteni a 
bünpör, s vádlott ügye már nem látszott oly 
végkép reménytelennek.

Ezután két másik hölgy jelent meg, az 
elhunyt Macallanné meghitt barátnői. A házas­
sági frigy összeillőségére nézve nem osztották 
Lady Brydehaven nézetét; azonban minden 
egyébben bizonyítékait megerősiték, s a Lady 
Brydehaven által előidézett komoly benyomást 
nyilatkozataikkal még inkább támogatták.

A következő bizonyítékoknak a tanács a 
Gleninchen talált levelek és napló néma tanús­
kodásait ajánlá.

A bírói kar kérdésére válaszolva, az állam­
ügyész kijelentette, hogy e levelek vádlott és 
elhunyt neje barátai által Írattak s oly részle­
teket tartalmaznak, melyek egyenesen a kettő­
nek házas-életi viszonyaira vonatkoznak. A 
napló még sokkal értékesebb volt bizonyíték 
tekintetéből.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
K. Gy. Az ígért tudósításokat várjuk! 

Szívesen fogadjuk, természetesen a tárgyilagos­
ságot szem előtt tartva. Ami a tárcát illeti, bár 
kedves hangulatú dolog, mivel a történet nem 
eléggé eleven benne s nem is különösen uj, 
sajnálattal félretettük. — Bár elösmerjük, hogy 
kedvesen dolgozta fel ezt az avatag dolgot.

Turáni magyar. Lelkes sorait, szép 
gondolatait örömmel adtuk közre. - Szívesen 
látjuk máskor is. Csak kérjük lehetőleg min­
dig rövidre fogni a mondanivalókat, melyek­
nek érdekességét éppen az alkalomszerüségek 
fogják emelni. A lap megrendelésre vonatkozó 
bejelentését közöltük a kiadóhivatallal.

Dr. Gulácsi Sándor Várad. A kedves 
megemlékezést köszönjük. Az adott életjelnek 
őszintén örülünk.

Porcsalmy Gyula Hajdúböszörmény.
Utána fogunk nézni. A cserepéldány felől in­
tézkedünk.

Sz. F. A jutalomjátékokról Írott tárcájá­
ban nem mond valami újabbat! A hollandi 
színészetről irott tárcája már sikerültebb, ámde 
nemannyira érdekes, hogy elhalmozottságunk 
miatt közölhessük, örvendünk, ha honi színé­
szetnek helyet szoríthatunk ! Azért inkább kö­
zelebbről keresgesse a tárgyait. Érzéke — el­
ismerjük — van hozzá.

B. H. Szabadka. Intézkedni fogunk a 
cserepéldány felől.
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MENETREND.
Debrecenből indul a

Budapest felé személyvonat — — 
Budapest felé (gyorsvonat)— — — 
Budapest felé (gyorsvonat)— — —
Csak P.-Ladány mtv. — — — —
Csak P.-Ladányig— — — — — 
Budapest—Nagyvárad felé— — —
Budapest felé— — — — — —
Budapest—Nagyvárad felé — — —
P.-Ladány—Nagyvárad — — —
M.-Sziget sz. v. felé — — — —
Csak Szatmárig — — — — —
Szatmár—M.-Sziget felé — — —
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — — 
M.-Szigetig — — — — — — 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) — 
Szerencs—Kassa sz. v. •— — —
Miskolcz—Kassa felé — — — —
Nyíregyháza—Szerencs — — — 
Miskolcz—Kassa felé — — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhelv—Kassa f. — 
Nyíregyháza — — — — — —

( m. á. vasúttól —
( vásártérről — —
( m. á. vasúttól

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

(' vásártérről 
( m. á. ví

d. u. 12 ó. 
d. u. 4 „ 
reggel 8 „ 
reggel 5 „ 
d. e. 11 „ 
d. u. 3 „ 
éjjel 2 „ 
este 10 „ 
este 9 „ 
éjjel 2 „ 
reggel 5 „ 
d. u. 3 „ 
d. u. 6 „ 
este 10 „ 
d. u. 12 „ 
reggel 5 „ 
reggel 8 „ 
délbe 12 „ 
este 7* „ 
d. u. 4 „ 
este 10 „ 
reggel 5 „ 
reggel 5 „ 
d. e. 8 „ 
d. e. 8 „ 
d. e. 11 „ 
d. e. 11 „ 
délbe 12 „ 
d, u. 4 „ 
d. u. 4 „ 
este 7 „ 
este 7 „ 
reggel 4 „

10 p-
42 „ 
57 „ 
09 „ 
28 „ 
45 „ 
20 „
40 „ 
00 „ 
44 „ 
10 „
56 „
57 „ 
53 „ 
20 „
15 „ 
51 „ 
26 „ 
06 „ 
28 „ 
38 „ 
30 „ 
38 „ 
09 „
16 „
11 „ 
20 „ 
15 „ 
36 „ 
47 „ 
00 „ 
07 „ 
36 „ 
33 „ 
56 „ 
56 „ 
12 „
41 „ 
51 »

.... ... vasúttól —
( vásártérről — —
( m. á. vasúttól —
( m. á. vasúttól —
( vásártérről — —
( m. á. vasúttól —
( vásártérről —

F. Abonv felé m. á. vasúttól —
Tissapofgár, Tiszafüred, Füzesabony d. c. 11 
F.-Abony felé vásártérről — — — reggel 4 
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól — d. u. 4
O. -Kócs—Polgár felé vásártérről — d. u. 5
Derecske—N.-Léta felé — — — reggel 9
Derecske—N.-Léta felé — — — d. u. 4

Budapestre érkezik :
A reggel 8 ö. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 ó. 40 
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.— reggel 5 „ 45 
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50

Budapesröü Debrecenbe indul:
A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. v. — reggel 7 ó. 20 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érk. sz. v. — reggel 9 „ —
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 2 „ 25
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este 7 „ 05
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12 „ 20
P. -Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9 „ 15

Debreczenbe érkezik :
Budapest felől gy. v. — — — 
Budapest—Nagyváradfelöl sz. v. 
Budapest—Nagyváradiétól gy. v. 
P.-Ladányból sz. v. — — — 
Püspökladány — — —
Püspökladány— — — — 
Budapestről sz. v. — — — 
Budapestről sz. v. — — — 
M,-Sziget felöl sz. v. — — — 
M.-Sziget felől sz. v. — — — 
Nagyvárad—Püspökladány — —
M.-Sziget felől — — — — 
M.-Sziget felöl gy. v. — — — 
Királyháza felöl sz. v. — — — 
Királyháza —
Kőrösmezőről gy.
Kőrösmezőről gy. v.
Szatmárról gy.
Szathmárról sz. v.
Nyíregyházáról sz 
Kassa felől sz. v.
Szerencs felől sz. v.
Kassa felől sz. v.
Kassa felől sz. v.
Szerencs felől sz. v.

( vásártérre —
( ináv. vasúthoz 
( m. á. vasúthoz 
( vásártérre —
( máv. vasúthoz 
( máv. vasúthoz 
( vásártérre —
( máv. vasúthoz 

F.-Abony felöl m. á. vasúthoz — 
F.-Abony felöl vásártérre — —
O.-Kócs-Poígár felöl máv.-hoz — 
O.-Kócs-Polgár felől vásártér 
Derecske-Nagy-Léta felöl 
Derecske-Nagy-Léta felől

d. u.
■ este 6
■ d. u. 2
■ reggel 7
- déle. 9 
este 9 
éjj. 2 
reggel 6 
éjjel 10

■ reggel 5
- éjjel 1
- reggel 8
- déli 11 

reggel 6
v. — — — —du. 4 „ 22 „
v. — — — — este 10 „ 12 „

— — — d. e. 8 „ 46 „
— — — este 6 „ 43 „

. v. — — — — reggel 6 „ 35 „
— — — reggel 8 „ 0-1 „

v. — _ _ —déli II „ 32 „
— — — d. u. 3 „ 24 „
— — — este 8 „ 46 „

V. — — — — reggel 10 „ 26 „

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörmény 

felől

d. e.
— d. e
— este
— este
— este
— d. u.
— d. u.
— d. u.
— d. u. 7
— d. u. 7
— este 10
— reggel 5 

reggel 5 
d. u. 3 
reggel 7 
d u. 9

A kiváló bőr- és lithiumos gyógytorrás

SALVATOR
vese- ée hőlyegbajoknál, köesvénynél, oeukor- 

betegeéga«! <Si hnrntoe bántalmeknál kitin« heUiu. 
Tenmíisetes vuiaeatee eeveaynrt*.

áevinyviskereekedéeben Mgy » »»inye-Lt»«e* 
-fcnii TéHaletnál Badepeet.V. Budolfrakpart 8.
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X Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokraké és fűkaszáitokat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
— mellett szállít olcsóbban, mint bárhol —

BA6I ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel

2266
Bagi István.

Kaba.

X Tessék ajánlatét kérni.

Eladó házhelyek !
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

— délbe 12 ó. 08 p.
36

„ 49 „ 
„ 51 
,, 46 „ 
„ 36 „ 

46 „ 
18 „ 

„ 48 „ 
12 „ 

„ 03 „ 
„ 29 „ 
„ 46 „ 
„ 40 „ 
„ 48 .,

„ 7 „
,, 14 „ 
„ 26 „ 93
”, 30 ” 
„ 00 „
„ 31 „ 

40 „ 
54

” 54;,
„ 07 „ 
„ 31 „ 

21 „ 
„ 52 , 
„ 50 , 
„ 20. *

Szalmahalap lakk
minden szinben kapható

Neümann Gyula
festékkirálynál

Hafvsn-utcza 8.

MEGLEPŐ, 
SZINTE CSODÁLATOS 

GYÓGYEREDMÉNYEK
/=4

MMII

gyomor-, vese-, hdlyag- és 
hátbántalmaknál, valamint 
asthma, bronchiale, kösz- 
vény és hugysavas diathe­

sis eseteiben.
Debrecenben kapható

KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege-kereskedésében,

DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.

Gazdakörök f igyelmébe.
Tisztelettel alulírottak közhírré te­

szik, hogy a jelenlegi időszakot nagyon 
is kedvezőnek tartják a lenvetéssel na­
gyobb mérvben foglalkozni, miért is vető­
célokra alkalmas vetőmagot előnyös fel­
tételek mellett a t. gazdakörök rendel­
kezésére tartunk, valamint hajlandók 
vagyunk az elvárandó lentermés biztosí­
tása érdekében már most megállapo­
dásra jutni.

Bővebb felvilágosítással szívesen 
szolgálnak

Holländer Adolf és Fia
Debreczen, Piacz-utcza 28.

Oehrecze
Kistemplomhazár.

Meglepő szép
tavaszi újdonságok

érkeztek
női divatkelmékben, Voile de laine, 
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási választék napernyőkben

Szőlőoltwány.
szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb választ 
tékban m á - 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert
Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos GASPARI FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagy kükülő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni ! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. £2io

ijßetramilo,
Vasas Kina-bora.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon
áilnindijat és aranyérmet nyert.

Erősiföszer gyengélkedők, vérszegények és láb- 
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerösitö, vér- 

javitó szer. — Kiválóan júizii.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata
Kapható :

J. Serravalló-nál
Triesz-Barcola.

A gyógyszertárakban ‘/a lit. ii. 2 kor. 60 fillér, 
1 üt. ü. 4 kor. 80 fill.
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.M-i-i-t? — Papa megengedte! Hisz valódi Jahobi- 
fóle flntinicotin cigarettafeiyeii fadobozban!!

Figyelem! Csakis a „JAKOBS“ je 
Minden doboz egy Érdekes büeészkártyét tartalmaz

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
Egv szelvény )1 sze,vény 1 ,korona-- JL* . * / 1 szelvény 10 korona,

u.lti Hl. nOSSZIi j j szelvény 12 korona, 
teljes fÉrfiruháhOZ ) l szelvény 15 korona, 
(kabát, nadrág ÉS) 1 szelvény 17 korona, 

meliény < 1 szelvény 18 korona, 
elegendő csak ) 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltosztivetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyár! raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a

fyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
zabolt, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 

figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­
nél is, teljesen friss áruban.

rr

FELIX” GYÓGYFÜRDŐ
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett^

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, víz hőfoka 50° Ceizius. Gyógyjavallat fürdő- 
alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyul­
ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál ; Ivó gyógymód alakjában, 
idillt gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójag betegségeinél, sárgaság 
és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. =
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya, 
gondozott sétautak, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

= Curtaxe és zenedíj nincs. =
Prospektust küld

Pósta, távirda, interurbán-telefon. áZ IgUZgätOSUg.

Telefon MMllÍTCuf Alapittatott 
59 90. nallCl JU49vl 1870évben.

cementárugyár részvénytársaság
Mozaiklap-, Műkő és Cementárugyár. — Beton-, Vasbeton- 
•••••••• és Burkoló építési vállalat. ••••#•••

Iroda és gyár kizárólag:

Budapest, VII. Gizella-ut 38. sz.

„lebrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia-utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.
-A..

• tivu *9ln»flifcSV *ó#r :'UI1íT

Nyomatott a „Debreczen" könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


